

# 意「抽獎式」大選 極右黨恐衝擊歐一體化



貝盧斯科尼投票時有半裸女抗議。

法新社

意大利昨日舉行國會大選，投票於香港時間今日清晨6時結束，預料隨即公佈票站調查及初步結果。雖然選前民調普遍顯示，沒有一個政黨或聯盟可以取得足夠票數組成政府，意味將會出現懸峙國會，但外界關注多個反移民和反歐盟的極右政黨實際得票率，市場最擔心兩大民粹政黨「五星運動」及「聯盟黨」可能結盟並成功執政，將會衝擊歐元和歐洲一體化進程。

投票於當地時間昨日早上7時開始，持續至深夜11時才結束，投票期間出現不少問題，其中西西里島首府巴勒莫的票站由於送錯選票，需要連夜重印20萬張選票，導致票站在投票開始後多個小時仍未開放，即將卸任的參議院議長批評有關錯誤不可接受，並擔心

可能影響投票率。在羅馬，大批選民早上便到票站排隊，但不少選民批評選票太過複雜，新增的防止舞弊檢查亦令投票時間大幅延長。

## 米蘭選民渴望改變

24歲羅馬選民卡納利投票給目前執政的民主黨，但他認識不少年輕人都投了給反建制的「五星運動」，他說：「他們憤怒極了，再也受不了(民主黨領袖)倫齊，或者他們才是對的。」不少選民都不敢再相信政客的承諾，米蘭選民加洛說：「我們希望改變，因為一直以來情況都很差。中產不復存在，貧者更貧，富者愈富，根本沒有社會公義。」

在新選舉制度下，任何政黨或政黨聯盟必須

取得至少40%選票，方可以獲得國會過半數議席以籌組政府，令出現懸峙國會的機會大增。羅馬路易大學政治學系主任達利蒙特坦言今次選舉就像一次抽獎，根本猜不到結果。

## 「五星運動」有望成最大黨

民調顯示，由前總理貝盧斯科尼領導的右翼聯盟得票最接近40%門檻，不過若以單一政黨計，「五星運動」則可望成為最大黨。由於右翼聯盟內部政黨的主張存在不小分歧，外界都揣測選後右翼聯盟可能解散，其中反歐盟「聯盟黨」和「意大利兄弟黨」或會改為與思想更接近的「五星運動」結盟，貝老的意大利力量黨亦可能改為與民主黨的中左翼聯盟合作。

■法新社/美聯社/路透社

## 社民黨通過組閣 默克爾勢4任總理

# 德組大聯合政府 動盪未止

德國自去年9月大選以來的政治僵局終於結束。中間偏左的社民黨昨日通過，再次與總理默克爾領導的基督教民主聯盟組成大聯合政府，為超過5個月的組閣談判拉下帷幕，國會預料於本月中投票，推舉默克爾第4度出任總理。不過無論基民盟抑或社民黨，在大選和組閣談判期間均元氣大傷，兩黨當前國會議席合共僅過半，在極右勢力持續抬頭下，默克爾能否安然度過未來4年任期成為疑問，德國政局預期今後會持續動盪。

去年大選後，社民黨得票僅排第3，時任黨魁舒爾茨表明不會再加入聯合政府，寧願以在野黨身份重拾支持。但隨着基民盟與另外兩個小政黨商議組閣失敗，社民黨成為默克爾唯一結盟對象，否則就要重新大選，舒爾茨結果選擇以「大局為重」，決定與基民盟開展組閣談判。

不過兩黨談判波折重重，由於擔心在聯合政府中繼續被矮化和邊緣化，社民黨的基層黨員和青年黨員強烈反對與默克爾合作，多次阻撓談判進程，甚至成功迫使舒爾茨辭任黨魁。社民黨高層為平息黨內不滿，決定讓46萬名黨員透過郵寄投票，表決是否與基民盟及其姊妹政黨基督教社會聯盟組閣政府，最終約2/3黨員同意組閣。

## 黨員促基民盟向右轉

不過社民黨內反對組閣派系仍然不滿，青年黨部主席庫納特明言對結果感到失望，強調今後會繼續批判「GroKo」(德國對大聯合政府的簡稱)。默克爾亦同樣面對黨內挑戰，基民盟保守派尤其不滿她將重要的財政部拱手讓人，部分保守派黨員甚至要求基民盟大幅「向右轉」，以爭取被極右政黨「德國另類選擇黨」搶去的選票。

歐洲政界對於默克爾順利過關都鬆一口氣，歐盟經濟事務專員莫斯柯維奇祝賀社民黨，法國總統馬克龍形容社民黨的決定對歐洲是好消息。

■法新社/美聯社/路透社

## 社民黨有望任職6部長

根據協議，社民黨有望在新一屆政府中獲得6個部長職位，其中社民黨代黨魁、漢堡市長蕭爾茨可能出任副總理兼財政部長，兩黨並同意在兩年後檢討合作情況。蕭爾茨在投票結果公佈後表示，參與重組大聯合政府，將為社民黨自身革新帶來動力。默克爾對投票結果表示祝賀，承諾將為國家利益繼續與社民黨合作。

在極右勢力持續抬頭下，默克爾能否安然度過未來4年任期成為疑問。

資料圖片



社民黨通過與總理默克爾領導的基督教民主聯盟組成大聯合政府。

法新社

## 默克爾權力高峰已過 分析：任期後應引退

隨着德國社會民主黨同意與基督教民主聯盟組閣聯合政府，總理默克爾度過上台以來最大政治危機。分析家認為，默克爾近年提出的收容難民政策不得民心，民意支持度不復往昔；愈來愈多人質疑她是否仍是領導歐洲最大經濟體的適當人選，直言「她的權力高峰期已過，今屆任期過後應是時候引退」。

63歲的默克爾於2005年起出任總理，是德國歷來最年輕及首位女總理，憑藉務實及溫和作風，深受國民支持，甚至暱稱她為「媽媽」。她任內帶領德國度過歐洲金融危機，堅決廢除核電更是其重要政績。然而默克爾2015年決定向難民打開大門，收容多達100萬難民，令她飽受批評，更導致反移民立場的極右

「德國另類選擇黨」崛起。默克爾領導的基民盟去年大選無法奪得國會過半議席，被迫籌組聯合政府，但談判處處碰壁，其地位更岌岌可危。分析認為基民盟內暫未有有人公開挑戰默克爾，但倡議由新人接棒的聲音愈來愈大。她近期挑選地方政客卡倫鮑爾為基民盟秘書長，似乎是為接班鋪路。

■法新社

## 特朗普威脅向歐洲車加徵關稅

美國總統特朗普早前宣佈，對進口鋼材和鋁產品加徵關稅，觸發與歐盟新一輪貿易矛盾，歐盟揚言對Levi's等多個美國品牌徵收關稅報復。特朗普前日在twitter發帖，表示若歐盟要求進一步調高針對美國企業的關稅，使美國企業無法繼續在歐洲經營，美方將會對歐洲汽車徵稅。

特朗普形容目前歐洲出產的汽車能自由進入美國市場，屬嚴重貿易不平衡，他批評美國過去簽訂多項「非常愚蠢」的貿易協定，導致每年錄得8,000億美元(約6.26萬億港元)貿易逆差，就業機會和財富也流失至其他國家。

目前歐洲對美國汽車徵收10%關稅，美國對歐洲汽車則僅徵收2.5%

關稅，德國汽車去年向美國出口80.3萬輛汽車，市佔率約7.9%。不過歐洲多間車廠均在美国設有廠房，若美國對歐實施貿易報復，恐打擊勞工生計。美國亦正與墨西哥和加拿大談判，討論修改《北美自由貿易協定》(NAFTA)。墨西哥官員透露，若美國對墨西哥加徵關稅，墨方會作出報復。

■《紐約時報》/法新社

## 梵蒂岡財長涉變童 澳洲今開審

被視為梵蒂岡第三號人物的聖座經濟秘書處主席佩爾，被指控在澳洲擔任主教期間涉嫌性侵犯，今日在墨爾本出庭應訊，預料審訊長達數週，傳召多達50名證人出庭。輿論認為本案將考驗澳洲司法制度，以及教廷追究涉性侵犯神職人員的決心。

佩爾於1971年至1984年間在墨爾本一個小鎮擔任神職人員，1987至2001年間先後任墨爾本教區輔理主教及主教。澳洲傳媒2014年揭露墨爾本神職人員在1970至1980年代的變童醜聞，當中佩爾

涉嫌曾在泳池猥褻侵犯男童，佩爾回應時否認指控。媒體其後再披露他於1990年代曾性侵犯兩名聖詩班男孩，佩爾再度否認。其律師團隊證實收到維多利亞省司法部門對佩爾提出起訴，但未有透露控罪詳情。教宗方濟各同意讓佩爾休假，返回澳洲出席聆訊。

佩爾於2003年晉升為樞機，2007年加入樞機主教委員會，專責改善教廷財政。2014年獲方濟各委任為聖座經濟秘書處主席，相當於擔任梵蒂岡財長。

■《紐約時報》

## SUV 能源效益遜小型車 恐阻減排

近年不少車主改用電動車，但汽車業研究公司JATO Dynamics研究發現，SUV(運動型多用途車)和俗稱「crossover」的小型SUV車款去年的銷量佔汽車總銷量逾1/3，市佔較10年前增長近3倍。由於SUV能源效益較遜色，這趨勢恐削弱全球減排進程。

SUV售價較一般汽車高，因此

汽車業界大力投資和推廣，通用早前宣佈斥資2.65億美元(約20.8億港元)，開發crossover車款Cadillac(佳特力)XT4；福特亦計劃在未來兩年，大幅增加SUV車款4倍。

然而SUV的能源效益比小型汽車差約3成，而且所需動力較大，現有電池技術不足以應付需求，使

電動或混能SUV甚為罕見。目前電動車市場中，只有Tesla Model X屬SUV，2015年推出至今銷量約4萬部。

聯合國數據顯示，2015年新車整體能源效益只較2008年時改善1.1%，遠低於聯合國設下的3%目標，不足以穩定溫室氣體排放。

■《紐約時報》

## 丹麥港產王妃兒「憂鬱王子」做模特兒



尼古拉王子擁有一頭褐色鬚髮及憂鬱眼神。

丹麥「港產王妃」文雅麗的18歲兒子尼古拉王子擁有一頭褐色鬚髮，加上憂鬱眼神，迷倒不少女性，日前他正式出道成為模特兒，為時裝品牌Burberry在倫敦時裝周行騷，引起外界紛紛熱議。對於兒子突然當模特兒並爆紅，父親約阿希姆王子不但沒有責怪，反而大力支持，希望他按照自己意願計劃人生。

尼古拉不僅遺傳了父母的亮麗外形，還十分高挑俊朗。母親文雅麗在香港出生，父親是中英混血兒，下嫁約阿希姆王子時曾轟動一時，成為歐洲王室歷史上首位亞裔王妃，但兩人在2005年因生活方式不合而離婚。

身為王位第6順位繼承人的尼古拉，日前與丹麥模特兒經理人公司Scoop Models簽約成為模特兒，Burberry倫敦時裝展讓他初踏台階，一躍成為歐洲王室新一代最搶手的「小鮮肉」。

■《獨立報》